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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWOiR – 6) - Tynkowanie  

 

Kod CPV: 45410000-4  
 

TYNKOWANIE  
 
1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1 Przedmiot specyfikacji  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót tynkarskich dla projektu pt. "Budowa pawilonu handlowego" 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji  

Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją  

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie i odbiór robót tynkarskich dla projektu pt. "Budowa pawilonu 
handlowego"  tj. 
- tynkowanie ścian wewnętrznych 

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 0 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

2. Materiały 

2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

2.2. Piasek 
Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w 
szczególności: 
- nie zawierać domieszek organicznych, 
- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, 
piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 
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2.3. Cement 
Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 
 
2.4. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 
Marka i skład powinna być zgodne z wymaganiami. Przygotowanie zapraw do robót 
murowych powinno być wykonywane mechanicznie. Zaprawę należy przygotować w takiej 
ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 
Do zapraw należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. Do zapraw cementowo-
wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 
i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7dni od 
chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa  niż +5oC. Do zapraw cementowo-wapiennych 
należy stosować wapna suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta wapiennego 
otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, 
bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy zapraw 
należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju 
cementu i wapna. 

3. Sprzęt  

Wykonawca przystępujący do wykonania prac winien wykazać się możliwością korzystania 
z maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą, to jest spełniającą wymagania ST jakość 
robót. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych 
prac, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu, itp. Sprzęt używany przez Wykonawcę winien 
uzyskać akceptację Inspektora nadzoru.  
- listwy tynkarskie kierunkowe, narożnikowe i dylatacyjne 
- urządzenia do przygotowania zaprawy 
- narzędzia ręczne 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 3. 

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną na jakość wykonanych robót.  
Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich 
wytwórcę.  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. Wykonanie robót  

5.1. Tynkowanie  

Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą. W ścianach przewidzianych do 
tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy zewnętrznych licach na głębokość 5-
10 mm (murowanie na tzw. puste spoiny). Przed przystąpieniem do wykonywania robót 
tynkowych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu surowego, roboty podtynkowe, 
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zamurowania przebicia i bruzdy. Zaleca się przystąpienie do wykonania tynków po okresie 
osiadania i skurczów murów. Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5oC. 
Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch  dni 
przed nasłonecznieniem dłuższym dwie godz. W okresie wysokich temperatur świeżo 
wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, 
zwilżane wodą. W murze spoiny powinny być nie zapełnione zaprawą na głębokość 10-15 
mm od lica muru. Jeżeli mur jest wykonany na spoiny pełne, należy je wyskrobać na 
głębokość jak wyżej lub zastosować specjalne środki zapewniające należytą przyczepność 
tynku do podłoża. Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu 
szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych 
można usunąć przez zmycie 10%  roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą 
benzynową. Nadmiernie suchą powierzchnię muru należy zwilżyć wodą. Narzut tynków 
wewnętrznych należy wykonywać według pasów lub listew kierunkowych.  
 

6. Kontrola jakości robót  

6.2. Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez za-
świadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub in-
nym równorzędnym dokumentem. 
6.3. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie 
odpowiadają wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów 
przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 
6.4. Należy przeprowadzić kontrolę dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót 
(cieplnych, wilgotnościowych).  
6.5. Badanie gotowych elementów powinny obejmować: 
- sprawdzenie wymiarów, wykończenia powierzchni, zabezpieczenia antykorozyjnego, 
połączeń konstrukcyjnych, prawidłowego działania części ruchomych 
Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół odbioru. 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 6. 

7. Obmiar robót 

Jednostkami obmiarowymi jest m2. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. Odbiór robót 

8.1. Odbiór podłoża 
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 
tynkowych. Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.2.1. 
Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże 
oczyścić i zmyć wodą. 
8.2. Odbiór tynków 
8.2.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne 
powinny być zgodne z dokumentacją techniczną. 
8.2.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III od płaszczyzny i odchylenie 
krawędzi od linii prostej – nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej 
długości łaty kontrolnej 2 m. 
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Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 
– pionowego – nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4mm w 
pomieszczeniu, 
– poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej 
powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.). 
8.2.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 
– wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli prze-
nikających z podłoża, pilśni itp., 
– trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek nie-
dostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 
9. Podstawa płatności 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Płatność zgodnie z warunkami umownymi wg zaakceptowanej, ceny umownej brutto 
realizacji przedmiotowej inwestycji  

10. Przepisy związane 

1. PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
2. PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
3. PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja. Pobieranie próbek. 
4. PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. 
5. PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 
6. PN-EN 771-6:2002 Wymagania dotyczące elementów murowych. 


